

美德是人生最大的財富

小麥子

去年平安夜，我摯愛的媽媽在我們三姐弟的懷抱裡安詳過世。離開前，她氣若游絲地最後一次叮囑我們：美德是人生的最大財富。

1985年，同樣是一個平安夜的晚上，媽媽帶我們三姐弟上街看聖誕燈飾，被車撞倒。當時我十歲，妹妹八歲，弟弟四歲，我作為大姐，非常害怕和擔心，害怕會失去我們唯一的親人，擔心沒能力支付醫療費用。

還記得，那晚寒風刺骨，我和妹妹憂心的坐在急症室等候，沒留意弟弟溜了去玩，忽然，他拿著一個錢包走來，說是在門口撿到的。我和妹妹打開一看，發現裡面有很多五百元鈔票。我們一輩子都沒見過這麼多的錢……坦白說，當時我真的很想收起錢包，這樣就能支付媽媽的醫藥費，還可減輕她的辛勞。就在此刻，媽媽一瘸一拐地從醫護室走出來，見我們拿著別人的錢包，便教訓說，我們雖然窮，但美德是人生的最大財富，做人不可貪心。最後，媽媽堅持把錢包交給院方，歸還失主。

兩天後，一位先生來到我們家，說是替他老闆前來向我們道謝的。當晚老闆的太太臨盆，他卻在急診室門前不慎丟了錢包。為表達謝意，他派了這位先生來探望和幫助我們。

媽媽只有小學程度，當時在酒樓工作，這位先生見媽媽要獨力照顧我們三姐弟很吃力，便建議媽媽傷愈後到他老闆的酒店工作。就是這

樣，我們生活得到了改善，跟媽媽相處的時間也多了。媽媽經常提醒我們，美德是人生最大的財富，受人滴水恩，必當湧泉報。

1993年，我中學畢業，老闆說資助我讀大學，但媽媽堅持老闆已為她安排了穩定的工作撫養子女，我應憑自己的實力申請獎助學金和做兼職，處理自己的學費。媽媽說，美德是人生的最大財富，要學會知足常樂。

1997年，我大學畢業，老闆請我到他的公司工作，但媽媽堅持我應憑實力投考。我到三所大企業應聘，並同時被錄取，但我決定到老闆的酒店工作，報答他對我們一家長期的眷顧。媽媽說，美德是人生的最大財富，要毋忘感恩。

2010年，老闆的兒子大學畢業，他成了一名醫生，在公司的聖誕舞會上發言，感謝在他出生的那個晚上，有一位堅持美德是人生最大財富的婦人，教自己的子女路不拾遺，讓他父親可即時取回不慎丟掉的錢包和資料，救了他和媽媽的生命；老闆也公開感謝媽媽多年來在工作中活出美德是人生最大財富的真諦。他送了媽媽一個水晶紀念座，上面刻著：美德是人生的最大財富。

媽媽走了，但她遺愛人間。這位寂寂無名的婦人，憑著她對美德的堅持，以生命影響了很多生命。今天，我和弟妹，仍不斷在我們的家庭和工作崗位中，秉承媽媽的教誨和堅持，凡事以美德為先，視之為我們生命的最大財富。